镇安县茅坪回族镇历史文化资源的调研与研究

杨菲

陕西省西安市,西安培华学院,710025;

摘要: 文化是国家和民族的灵魂,也是国家生存和发展的重要力量,是凝聚民族精神的纽带和纽带。镇安县茅坪回族镇作为光荣的革命老区,拥有丰富的历史文化资源,如茅坪烈士陵园、蒿滩河烈士墓园、茅坪村史馆等都承载着厚重的红色文化,这些文化景观体现了红色文化的精神品格。茅坪集结了烈士就义地、英烈安葬地、烈士纪念馆等多个元素,充分展现了当地人民群众在这个偏远山区艰苦奋斗的历史。同时,茅坪村史馆内陈列的各式各样展品也承载着丰富的文化故事,诉说着志士仁人的英勇事迹。

关键词: 茅坪回族镇; 历史文化资源; 烈士陵园

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 10. 044

1 茅坪回族镇历史文化资源述略及其价值

镇安县茅坪回族镇地处秦岭南麓北阳山系,陕鄂两省三县(陕西镇安县、旬阳县、湖北郧西县)交界处,是全省三个少数民族乡镇之一,是连接陕鄂的桥梁纽带,地理区位优势特别。这里回汉民族交融,民风淳朴,民俗迥异,形成了追求进步、勇于抗争的民族性格,使茅坪成为光荣的革命老区。

这里革命历史悠久, 早在土地革命战争时期, 贺龙 就曾率领红三军过境茅坪, 当地就有人参加红军, 红二 十五军长征到陕南,在茅坪就建立了乡苏维埃政权,19 46年中原新四军突围来到陕南,七里峡、茅坪就成为了 豫鄂陕边区第一分区司令员吴世安的指挥中心, 中共茅 坪工委也在这里建立。进步阿訇马德贤被党组织从延安 派回住寨湾清真寺坐学,秘密开展地下工作,帮助成立 中共茅坪乡政府,并建立了60多人的茅坪回民支队, 在镇郧旬三线边界坚持斗争。1947年冬, 茅坪成为镇安 县政府第三区的巩固根据地,并建立了威震鄂陕的茅坪 回民联防队。1948年镇安县第五区在茅坪成立,经过艰 苦卓绝的斗争,一直坚持到全县解放。这片土地上的优 秀儿女,在新民主主义革命时期投身革命,艰苦斗争, 甚至牺牲,为新中国的建立做出了不可磨灭的贡献;社 会主义革命和建设时期, 茅坪儿女以火一样的热情投身 社会主义现代化建设之中,为新中国建设与发展做出了 新的贡献; 改革开放以来, 茅坪儿女积极响应党的号召, 在改革的春风中昂首阔步, 创新发展, 用聪明才智和勤 劳双手开创了一片新天地; 习近平新时代以来, 茅坪儿 女不忘初心,众志成城,攻贫困、战疫情、抓发展、促 振兴,迈上了康庄大道,过上了幸福生活。通过茅坪回 族镇历史文化资源的传承、创新和发展,可以在一定程 度上帮助人们坚定文化自信,加深对中华优秀传统文化、 革命文化和社会主义先进文化的认同感和自豪感。

2 茅坪回族镇历史文化资源保护工作现状分析

"中华优秀传统文化,积淀着中华民族最深沉的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。"因此,近年来,茅坪回族镇地区上下始终高度重视发挥历史文化资源的独特优势,用心用情用力努力做好历史文化资源的保护利用工作,取得了一定成就。

2.1 普查工作与名录建设顺利完成,摸清了历史文化资源家底

茅坪回族镇以村史馆建设为核心载体整合当地丰富的历史文化资源。茅坪社区村史馆系统设置了"红色印记"、"民族风情"、"沧桑巨变"等十大主题板块,收录红三军、红二十五军等部队在茅坪浴血奋战的战斗史料,并详细记载了刘志、安庆余、杨德兴等 47 名烈士的革命事迹。同时馆内陈列的煤油灯、纺车、犁耙等老物件及红色史料,生动呈现了从革命岁月到脱贫振兴的完整脉络。同时村史馆内也系统展示了回族的风俗礼仪,如饮食文化、服饰文化、婚丧嫁娶以及节日等。截止今日,村史馆依然持续号召群众捐赠老物件,由老党员、老教师担任讲解员,让更多人了解当地的历史文化资源。在省级文物保护认定方面,五星村岩画(元至明时期)于 2014 年列入省级文物保护单位,其保护范围与建设控制地带已明确划界,为岩画本体及环境风貌的

保护提供了法定依据。

2.2 历史文化资源宣传力度不断加大

茅坪回族镇采取多种接地气的方式推广当地丰富 的历史文化资源。在实体资源宣传推广上,以茅坪社区 村史馆为依托,通过"红色印记""民族风情"等十大 主题板块,结合馆内的老物件,由当地老党员和先贤讲 解 47 名烈士事迹,每年吸引超 1000 人次参观。线上传 播同步发力,乡镇政府利用抖音、微信公众号发布"老 物件故事"短视频,如传统农具展示等,吸引大批网友 浏览;同时当地政府通过电商平台销售回族刺绣等非遗 产品,让文化"活"起来的同时带动村民增收。当地经 常举办"民族文化周"、"红色故事会",邀请游客体 验馓子制作、花儿民歌演唱,并创新推出"青少年研学 计划";联合当地学校,如茅坪回族镇初级中学等,开 展"村史馆思政课",学生通过观摩革命文物,亲身感 受历史的温度。截止目前, 茅坪回族镇共接待研学团队 超70批次,村史馆更被纳入县文旅精品线路,真正实 现了"让文物说话、让历史鲜活"。

2.3 历史文化资源的教育功能逐步加强

茅坪回族镇让历史文化走进校园, 变成了孩子们看 得见、听得懂的"活教材"。校内课堂上,中心小学的 老师带着学生一起做主题绘画, 画革命故事、画英雄人 物,把刘志等烈士的事迹变成一幅幅彩色的图画。老党 员们也被请进课堂,像给自家孩子讲故事那样,给学生 们讲红二十五军在茅坪打仗的经历,那些煤油灯、旧纺 车背后的日子,一下子变得鲜活起来。外实践更是孩子 们亲近历史的好机会。去年清明,500多名学生徒步走 到茅坪烈士陵园,亲手做小白花献给烈士,在纪念碑前 重温入队誓词。有孩子在发言时说: "先烈用生命换来 我们的好日子,我们要带着感恩的心去学习。"村史馆 还专门为学校开设"小小讲解员"培训,让学生用自己 的语言给同学讲回族婚俗、红色战斗故事, 历史就这样 在孩子心里扎了根。这些带着温度的活动,让虹色文化 教育不再是课本里的字句, 而成了孩子们能参与、能感 受的真实经历。

3 茅坪回族镇历史文化资源保护中存在的问题

3.1 地理环境制约,历史文化资源传播方式单一

镇安县茅坪回族镇地处秦岭南麓北阳山系,陕鄂两省三县(陕西镇安县、旬阳县、湖北郧西县)交界处,

交通落后,经济发展速度较为缓慢,从而进一步导致历史文化资源的宣传教育方式缺乏吸引力,传播内容同质化和单一化。在新媒体时代下,抖音等网络平台在宣传茅坪回族镇地区的历史文化资源上,往往将目光放在固定主题和历史事件上,使得文化资源的宣传方向以及宣传形式十分相似,缺乏特色,导致宣传只停留在表面上,不能够深刻理解文化资源背后的精神内涵,其蕴藏的丰富内涵也未能被充分激活。在历史文化资源传播过程中,一般采用文字,图片等进行相关表达,缺乏互动性,导致观众的体验感和参与感较低。

3.2 专业人才制约,历史文化资源利用难度大

专业人才是合理开发和利用历史文化资源的关键 角色,在历史文化资源助推乡村振兴的道路上发挥着无可替代的作用,然而当下茅坪回族镇历史文化资源开发和管理人才储备不足,这也导致了历史文化资源开发难度大、进程慢、维护难的问题。由于本地红色资源主要以静态的陈列展示为主,缺少专业人才进行展览模式上的创新,红色资源的深层价值难以得到有效开发。在数字化技术飞速发展的当今,利用数字化技术传播红色文化资源已成为主流。经过调研我们发现地方相关部门对历史文化资源数字化发展的重视不够,对历史文化资源的重要性认识不足,保护意识较为淡薄,导致对历史文化资源数字化的资金投入不足,未引进需要的先进技术设备,缺乏对专业技术人员的培训及培养等,进而使得历史文化资源保护成本较高,利用难度加大。

3.3 历史文化资源保护和发展的大众认知度有待 提高

走在茅坪集镇的街巷里,当我们提及茅坪回族镇文化产业发展规划时,更多的受访者表现出了迷茫,"不知道"或者"听说过一点,但也不太清楚具体内容"是受访者最主要的答复。保护意识薄弱让老物件悄悄消失。去年整修湖北关片区时,施工队差点把清代门墩当废石料清走,幸亏村里老人及时拦下。类似情况不少:有人把祖传的回族雕花木柜低价卖给收旧货的,转头又花钱买仿古家具摆院里"撑门面"。这些老物件一丢,文化的根就断了。同时旅游开发中的一些现象也值得警惕。北阳山赶牛节原本是回族牧民的传统活动,现在为了吸引游客,硬加进炫酷的灯光秀和网红歌舞。游客举着手机拍完就走,没几人关心背后的游牧文化内涵。农家乐

老板私下说: "不搞点新花样留不住人,老传统赚不到 钱啊"。这种急功近利的改造,很少让人们停下来去思 考文化背后蕴含的深层次价值。

4 茅坪回族镇历史文化资源保护策略

4.1 创新历史文化资源传播方式,促使历史文化资源创造性转化

面对历史文化资源的宣传教育方式缺乏吸引力,传 播内容同质化和单一化问题,要摒弃红色历史单一的陈 列讲解模式,不断创新红色文化的传播方式。在新媒体 时代下,可以利用抖音等网络平台宣传茅坪回族镇地区 的历史文化资源,要注意挖掘历史文化资源背后蕴含的 精神价值。创新红色文化资源的宣传形式,将线上宣传 和线下宣传结合起来。例如茅坪烈士陵园、蒿滩河烈士 墓园作为镇安县重要的爱国主义教育基地,可以在合适 的时间组织村民及当地学生前往参观学习, 由当地老党 员、乡贤、老教师进行讲解甚至可以在中小学生中培养 年轻讲解员在学校宣讲当地红色文化资源。另外可以与 当地政府部门合作开设线上历史文化资源专栏宣讲活 动,改变活动方式,由原来单一的工作人员宣讲转变为 "相关工作人员+当地居民+中小学生+革命后代"四位 一体的讲解模式,不再是单纯的宣讲活动,而是让群众 参与讲故事, 盘活历史文化资源, 深刻理解文化资源背 后的精神内涵, 提升群众的体验感和参与感。

4.2 加大资金支持力度,引进专业人才

做好历史文化资源的保护工作,资金是基础。国家的资金扶持是历史文化资源保护最重要的保障。数字化红色记忆的整理与保护的成本较高,需要大量的资金投入,例如,需要购买数字化设备、招聘专业人才、维护服务器等,这些成本对于一些地方政府和机构来说可能难以承担。因此,需要相关机构和政府建立资金保障制度,确保专项资金支付到位并长期稳定,加强历史文化资源保护意识,加大对历史文化资源保护的资金投入,引进先进技术设备和专业人才,创新历史文化资源的展览方式,从而解决历史文化资源开发难度大、进程慢、维护难的问题。

4.3 进一步发挥红色历史文化资源的教育功能,提高大众认知度

茅坪是英雄的故乡,收录了红三军、红二十五军等部队在茅坪浴血奋战的战斗史料,并详细记载了刘志、安庆余、杨德兴等 47 名烈士的革命事迹,这些都是珍贵的历史文化资源,只有认识到红色资源的潜在价值,创新红色文化的传播模式,才能有效发挥红色资源的教育功能,实现红色基因的传承。对于革命人物、革命文物、非遗文化进行视频录制,并做成相关纪录片在中小学进行播放,增强中小学生对红色历史文化资源的了解以及认知。同时,可以定期邀请当地革命后代以及革命老人、乡贤以及老党员在人民群众业余活动场所进行红色故事分享活动,组织观看爱国主义影片,从而进一步提高大众对历史文化资源保护的了解程度,深入挖掘红色文化资源的丰富内涵、历史意义和时代价值。

5 总结

人生在世,为民族立身,为先辈立孝,为子孙立德,既是责任又是功德。生活理念、生活方式、生活形态都属于文化的范畴;而文化,则是一条川流不息的大河。没有源头的河流会枯竭,而没有记忆,我们茅坪人就缺少了安身立命之根,没有记忆的民族不会拥有光明的前途,没有记忆的人们无法拥有美好的未来。所见之物皆是信仰见证,茅坪拥有丰富的红色基因库,未来,我们将持续深入挖掘当地丰富文化资源背后的精神内涵,加强历史文化资源之间的互联互通与共享,让历史文化资源焕发出新的生机,迸发出更多能量,为社会主义精神文明建设贡献力量。

参考文献

- [1] 刘璐妍. 红色历史文化资源助推乡村振兴路径探索——以陕西照金为例[J]. 农村经济与科技,2023,34(09):158-161.
- [2] 殷悦. 龙华烈士陵园历史文化资源初探[J]. 三角洲, 2024. (35):135-137.
- [3] 郭悦. 正定优秀历史文化资源的传承、创新与发展路径探析[J]. 文化创新比较研究, 2023, 7(24):75-79. [4] 李鲲鹏. 银川让历史文化资源"活"起来[N]. 银川日报, 2024-05-10(002).

基金项目: 2025 年度大学生创新创业训练计划项目: 红色记忆数字商州——数字化红色资料修复与口述史整理(项目编号: 202511400009)的阶段性成果。